

科创之声 产业深度融合 规范租房市场 保障租户权益

科学界与产业界就像红花与绿叶，红花推动繁衍迭代，绿叶提供能量生长，是共生互促的创新生态。推动企业等社会力量加强基础研究投资、加快原始创新步伐，是提升中国国际竞争力的迫切需要。

近日，2021年和2022年“科学探索奖”举行颁奖典礼，100位青年科学家通过视频会议线上同屏，站上勇闯科学“无人区”的起跑线。每位获奖人将在5年内获得总计300万元奖金，并可以自由支配其使用方向。作为目前国内金额最高的青年科技人才资助计划之一，2018年设立的“科学探索奖”本身就是不断创新的探索。

“科学探索奖”探索更注重长远的创新生态。中国研发投入在2021年达到2.8万亿元，规模居世界第二位，但基础研究投入占比仅为6.5%，远低于发达国家12%至23%的基础研究投入占比水平。与此同时，2021年中国企业研发经费规模超过2万亿元，是研发经费的最大来源。我国企业研发经费投入偏于短平快的实际应用方向，基础研究占比仅为0.5%，欧美创新强国的企业研发经费中，基础研究占比普遍在5%以上。

科学界与产业界就像红花与绿叶，红花推动繁衍迭代，绿叶提供能量生长，是共生互促的创新生态。推动企业等社会力量加强基础研究投资、加快原始创新步伐，是提升中国国际竞争力的迫切需要。“科学探索奖”由腾讯基金会出资，可以说是凝聚更广泛社会力量投入基础研究的有益探索。

“科学探索奖”探索更加自由的创新机制。目前，我国基础研究投入主要靠财政拨款，其预算、使用、报销都有相应规章制度，存在限制较多、程序较繁琐等问题。为此，国家在提高间接经费比例、下放使用权限、报销数字化等方面明确了一系列重要改革举措，给科研经费松绑，为科研人员减负。但要将这些改革措施落实到位，显然还需试点，推广更需时日。而社会资金具备更为灵活的优势，可以成为国家支持基础科研之外的有益补充。

自由探索难以预测，基础研究难以规划，“从0到1”的原始创新需要长期稳定且宽松的支持。“科学探索奖”评选由科学家主导，是“科学家说了算”；奖项覆盖基础科学和前沿技术的10个领域，强调支持难以规划、风险极高、耗时漫长的自由探索；对获奖人不设任何条件，奖金由获奖人自由支配，全力支持他们追随好奇心的方向来探索世界的奥妙。

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。科技产业发展有赖于基础研究的革命性突破，没有原始创新的深厚地基，就很难有高水平的科技自立自强。期待“科学探索奖”不断探索社会资金支持稳定支持基础研究人才的新机制，也期待更多企业投入基础研究，为科学精神在中华大地上薪火相传加添色彩，让科研红花与产业绿叶相得益彰。



记者 姜蓉

规范租房市场 保障租户权益

中国经济网记者 李方

近年来，从中央到地方不断出台政策支持引导住房租赁市场发展。

截至2022年6月份

全国有超80个省市出台了关于推动保障性租赁住房发展的地方性文件。

大力发展保障性租赁住房，尽最大努力帮助新市民、青年人缓解住房问题，是“十四五”时期住房发展的重点。

“十四五”期间

全国40个重点城市计划新增保障性租赁住房

650万套(间)

其中

2021年已完成94.2万套(间)

2022年计划筹集240万套(间)

除40个重点城市之外，另有34个城市公布了“十四五”期间保障性租赁住房筹集计划，共约123万套(间)

视点

中国新闻奖名专栏

近年来，租房成为新市民、青年人等群体解决住房问题的重要途径之一，但违约涨租、克扣押金、“隔断房”和“甲醛房”等行业乱象时有发生。大力发展住房租赁市场，法律法规层面的保障不可或缺。

今年以来，全国多地出台政策措施规范住房租赁，明确行业规范，加强市场监管。11月23日，上海市人大常委会通过《上海市住房租赁条例》，将于2023年2月1日起施行；此前，以解决市场问题为导向的《北京市住房租赁条例》已于9月1日正式施行，有效抑制了租房市场乱象；另外，广州、青岛、石家庄、佛山、深圳、常州等地也纷纷出台相关细则，为维护承租人权益提出明确要求。

遏制租房乱象

记者梳理发现，北京和上海的《条例》均明确了租赁双方的权利和责任。在

房屋出租要求方面，明确了建筑、治安、面积、室内空气质量或卫生、环保等方面的要求；在企业经营方面，对住房租赁企业主体登记、房源信息发布、合同登记备案以及资金监管等提出要求，明确将二房东纳入监管，同时保障租户的资金安全。

北京房地产中介行业协会秘书长赵庆祥表示，作为全国首部规范住房租赁的地方性法规，《北京市住房租赁条例》为市场管理创新留足了空间、奠定了基础。“具体来看，《条例》为市场主体设置了门槛，相当于为个人二房东戴上了紧箍，为经营服务行为打造了模板，为租赁资金加上了保险锁，为市场管理打造了操控台，为市场调控设置了调节阀。”赵庆祥说。

“自《北京市住房租赁条例》实施以来，经纪机构和租赁企业等市场主体积极开展自查自纠和宣传培训工作，在监管范围内调整企业经营策略，包括收房标准、租金定价、房源推广以及业主、租客服务等。”贝壳研究院高级分析师黄卉告诉记者，《条例》从居住条件、安全保障、稳定租金等方面强化承租人的权益保障，遏制虚假房源、违约涨租、克扣押金等现

象，同时通过多种纠纷调解机制，切实保护承租人权益。

针对安全风险隐患巨大的“隔断房”，北京和上海均明确禁止。《北京市住房租赁条例》明确规定，以原规划设计的房间为最小出租单位，不得打隔断改变房屋内部结构；起居室不得单独出租，厨房、卫生间、阳台、储藏室以及其他非居住空间不得出租用于居住。“市场关注度较高的是客厅的分割和出租，对此，北京的规定非常严格，不但客厅不得单独出租，阳台和储藏室等区域也不得出租，这对于很多做分散式长租公寓运营的企业来说，经营空间将被压缩。”58安居客房产研究院分院院长张波表示。

完善监管政策

为了避免租金水平过快上涨，增加租客负担，多地出台政策加强租金水平监管。北京和上海规定，住房租金显著上涨或者有可能显著上涨时，可以依法采取涨价申报、限定租金或者租金涨幅等价格干预措施，稳定租金水平；深圳则是继去年公布二手房参考价之后，今年10月份公布了覆盖该市的房屋租赁参考价格，为市场租金提供引导。

同时，对于租赁市场的金融风险隐患，多地要求租赁企业将押金及租金通过第三方账户托管，避免资金被随意挪用。比如，北京规定，住房租赁企业收取的押金和租金一般不得超过1个月和3个月，并需要通过第三方专用账户托管，超收的

租金应当纳入监管；上海规定，住房租赁企业应在商业银行开立住房租赁交易资金监管专用账户，并向社会公示，租赁企业一次性收取租金超过3个月及收取押金超过1个月，租金应存入专用账户；广州在《关于规范住房租赁市场的通知》中提倡出租人按月收取租金，明确“1个账户、一致周期、有条件解冻”的监管方式。

“今年以来，完善住房租赁市场监管政策是各地方政府在住房租赁领域的一项重点工作。各地陆续出台了多项政策，北京、上海更是出台了住房租赁条例，以立法形式加强租赁市场监管。”中指研究院指数事业部研究副总监徐跃进建议，为了充分落实市场监管，规范市场运行，要加快政府住房租赁信息化平台建设，运用信息化手段强化合同备案管理，并加强租赁合同备案与各项社会公共服务的关联，以夯实市场监管的数据与信息基础。

业内人士认为，随着各地住房租赁政策的出台，下一步的关键是落实各方责任、加强动态管控，建议调动基层治理体系与行业自律的力量，同时加强租赁信息平台建设，夯实市场监管基础。

加强动态管控

与商品房从地块出让、规划报建、预售审批、物业管理等全链条、全过程监管不同，租赁涉及的管理范围更为广泛。广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉建议，一方面要将街道、社区、村居等基层治理力量调动起来，另一方面还要将行业自律的力量发挥出来，形成政府监管、行业自律、微观主体监督或举报的体系。“上海此次发布的《条例》就是明确了条块结合、街镇(乡)负责、村居协助、行业自律的治理机制，有望形成有效的综合治理体系。”李宇嘉说。

诸葛找房数据研究中心高级分析师陈霄表示，首先，相关政府部门要排查清楚社区租赁状况，统计住户信息，列入网格化管理；其次，对于出现不退押金等违规行为即处理，明确惩罚措施，保证租赁群体的合法权益；再次，各部门之间要加强协调、合力行动，多方面着手排查不良中介机构等主体。

实际上，除了规范住房租赁行业发展，中央及地方政府在加强保障性租赁住房方面也在不断探索。比如，2021年保障性租赁住房政策推出，围绕其建设配套出台了一系列支持政策，逐渐形成了住房租赁“融投资退”的商业模式闭环。

据中国指数研究院统计，截至2022年6月份，全国有超80个省市出台了关于推动保障性租赁住房发展的地方性文件。“十四五”期间，全国40个重点城市计划新增保障性租赁住房650万套(间)，其中，2021年已完成94.2万套(间)，2022年计划筹集240万套(间)。除40个重点城市之外，另有34个城市公布了“十四五”期间保障性租赁住房筹集计划，共约123万套(间)。

易居研究院智库中心研究总监严跃进表示，今年，兼顾短租管控与长期保障性租赁住房筹建等相关政策密集出台，住房租赁市场发展力度明显增强。“在北京、上海的示范带动下，未来或有更多城市出台住房租赁相关政策，进一步规范行业发展，推动形成‘租购并举’的住房格局。”严跃进说。

技能奖牌见证产业升级

本报记者 姜蓉

- 我国高技能人才能在世界级大赛中获奖，不仅说明我国高技能人才在新产业新领域已经可以比肩国际高技能人才，更说明我国产业持续升级，在数字经济、新能源等新领域已经取得了长足的进步，甚至已经开始领跑。
- 我国在多个领域突破引领世界科技创新前沿，在多条赛道驱动发展新质生产力，为广大技能人才发挥才干提供了广阔空间。

升级，在数字经济、新能源等新领域已经取得了长足的进步，甚至已经开始领跑。

中国劳动和社会保障科学研究院职业与技能研究室副主任陈玉杰认为，技能人才特别是高技能人才是推动技术创新和实现科技成果转化不可缺少的重要力量。瞄准产业发展趋势，加强高技能人才队伍建设关系着我国经济结构调整和产业转型升级的顺利实现，也关系到经济社会发展的大局。我国在多个领域突破引领世界科技创新前沿，在多条赛道驱动发展新质生产力，为广大技能人才发挥才干提供了广阔空间。

高技能人才发展不仅是产业升级的一个缩影，也是促进制造业迈向高质量发展的关键因素。中国劳动和社会保障科学研究院研究员王宏

表示，高技能人才具有高超技艺和精湛技能，能够解决现场疑难问题，一般承担有较高创新性要求的工作。在一些高技术制造业企业，少数高技能人才还要参与企业重大生产决策、技术革新方案论证、科技创新成果试制定型等关键工作。激发高技能人才创新活力，对于企业提高生产效率和效益、加快新技术成果转化落地、保持甚至增强市场竞争力至关重要。

当前，数字经济、“双创”加快发展，新型城镇化、乡村振兴孕育巨大发展潜力，新的就业增长点不断涌现，大量新职业新领域新机遇应运而生。专家表示，期待广大劳动者特别是青年一代学得一技之长，为我国经济结构调整和产业升级贡献自己的力量。



近日，在江西省吉安市吉水县黄桥镇大桥村，工人们正加紧建设智慧农业科技大棚。近年来，当地不断加大农业产业结构调整力度，发展温室大棚、育苗基地等高效设施农业，带动农业生产方式由传统、粗放型向精细、集约型转变。 谢东摄(中经视觉)